

血脉，传承红色基因，让照金精神焕发出新光芒，为实现中华民族的伟大复兴凝聚磅礴力量。

（一）新征程上弘扬照金精神，就是要进一步坚定理想信念，坚守共产党人的精神追求

习近平总书记指出：“坚定理想信念，坚守共产党人精神追求，始终是共产党人安身立命的根本。对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱。”回顾照金苏区的历史，陕甘边的共产党人正是凭借“革命理想高于天”的坚定信念，用抛头颅洒热血的英雄壮举，才攻克了一道又一道难关，夺取了一个又一个胜利。回顾我们党的百余年光辉历史，一代又一代共产党人为了追求民族独立和人民解放，不惜流血牺牲，靠的就是一种信仰，为的就是一种理想。

今天，像战争年代那种血与火的生死考验少了，但具有新的历史特点的伟大斗争仍然在继续，我们正面临着一系列艰巨考验。如果没有坚定的理想信念，就会在乱云飞渡中迷失、在泰山压顶下退缩、在糖衣炮弹下投降。我们要从照金精神等党的革命精神中汲取强大的信仰力量，坚决拥护“两个确立”，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者，真正成为百折不挠、终生不悔的共产主义战士。

习近平总书记指出：“没有远大理想，不是合格的共产党员；离开现实工作而空谈远大理想，也不是合格的共产党员。”新征程上衡量党员干部是否具有共产主义远大理想，就要看他能否坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，能否吃苦在前、享受在后，能否勤奋工作、廉洁奉公，能否为理想而奋不顾身去拼搏、去奋斗、去献出自己的全部精力乃至生命。一切迷惘迟疑的观点，一切及时行乐的思想，一切贪图私利的行为，一切无所作为的作风，都是与此格格不入的。

广大党员干部一定要牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题，把握历史发展大势，坚定理想信念，牢记初心使命，补足精神之钙，不为任何风险所惧，不为任何干扰所惑，以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标，以行百里者半九十的清醒不懈推进中华民族伟大复兴，决不能在根本性问题上出现颠覆性错误。要坚决维护党中央权威和集中统一领导，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致，坚定不移向党中央看齐，在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，确保我国社会主义现代化建

设正确方向，确保拥有团结奋斗的强大政治凝聚力。

（二）新征程上弘扬照金精神，就是要发扬斗争精神、增强斗争本领

中国革命的胜利，是无数革命先烈用鲜血和生命换来的。他们信仰坚定、不畏牺牲、顽强斗争，为党和人民事业做出了巨大牺牲与重要贡献。世界上没有哪个政党像我们这样，遭遇过如此多的艰难险阻，经历过如此多的生死考验，付出过如此多的惨烈牺牲。从1921年至1949年，全国牺牲的有名可查的革命烈士就达370多万人。照金现有在册革命烈士681人，20世纪80年代初出版的《陕西省革命烈士英名录全集》记载的有名有姓的革命烈士27152名，还有成千上万的无名英雄为革命献身。

敢于斗争、敢于胜利，是马克思主义政党的鲜明特征，是党和人民不可战胜的强大精神力量。党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，将“坚持敢于斗争”概括为党百年奋斗的十条历史经验之一。习近平总书记在二十大报告中号召全党“务必敢于斗争、善于斗争”，为全党在新时代进一步发扬斗争精神、增强斗争本领提供了科学指引。中国共产党带领全国人民取得的一切成就，不是天上掉下来的，不是别人恩赐的，而是通过不断斗争取得的。回顾党的历史，我们党在内忧外患中诞生，在历经磨难中成长，在攻坚克难中壮大，锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、敢于胜利的风骨和品质。无论敌人如何强大、道路如何艰险、挑战如何严峻，我们党总是绝不畏惧、绝不退缩，不怕牺牲、顽强斗争、百折不挠。

习近平总书记指出：“我们党依靠斗争创造历史，更要依靠斗争赢得未来。”新征程上，我们面临的各种斗争不是短期的而是长期的，将伴随实现第二个百年奋斗目标全过程。广大党员干部必须坚定担当责任，以“踏平坎坷成大道”的历史自觉，不断增强进行伟大斗争的意志和本领。一方面要把握新的伟大斗争的历史特点，发扬斗争精神，把握斗争方向，把握斗争主动权，坚定斗争意志，增强志气、骨气、底气，不信邪、不怕鬼、不怕压，知难而进、迎难而上，全力战胜前进道路上各种困难和挑战，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。另一方面要掌握斗争规律，增强斗争本领，抓住和用好历史机遇，下好先手棋、打好主动仗，有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，战胜前进道路上的一切艰难险阻，不断夺取新时代伟大斗争的新胜利。

（三）新征程上弘扬照金精神，就是要坚持人民至上，践行以人民为中心的发展思想